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[%/50il i construire un projel de travaux publics constitué de plusicurs ouvrages

Pour déterminer la durée des cycles sur un ouvrage, on considére plusicurs paramétres, parmi ces
paramelres figure occupation de la grue ou charge de grue,

Délimir el expliguer ce paramétre.

Reéponse

Pour réaliser un projet I"élude consiste a estimer le besoin total en heures de grues
Ce besoin en heures de grues est appelé « occupation de grue » ou encore « charge de grue »apiiés
avoir effectué les métrés des ouvrages élémentaires de chaque ouveage (magonnerie, voiles
banchés, poleaux, poutres, planchers....), on applique i chaque quantité le temps unitaire de gruc
correspondant, déterminé par chronométrage sur de nombreux chantiers antéricurs
Si la charge horaire totale de la grue dépasse largement le délai imparti, aprés avoir envisagé
différentes possibilités pour économiser do temps grue (décalage des horaires des équipes,
utilisation d*une pompe a béton....} on envisagera de faire travailler simultanément plusieurs
grues, conscients de Iincidence financiére de ce choix. Dans ce cas du fait de I'interlérence de
leur Mléche. les prues vont subir une perte de rendement que 'on peut estimer & 15%
D autre part, il it prévair installation d*un dispositil de controle des interférences.

2°/La planification des travaux de construction suppose le caleul des durées des activités,
Quels sont les éléments nécessaires pour faire ce caleul ? Donnez un exemple.

Réponse :

Le caleul se fait en fonction de la quantité d ouvrage a réaliser, du temps d’exécution de I"unité
d ouvrage, de effectif normal d une équipe ou du matériel et du nombre d heures de travail par
jour. Pour les activités dont on ne connait pas la durée d exécution par unité; il faudra Faire une
estimation de la durée dotale en les divisant en taches élémentaires plus faciles & estimer,
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3°/Lorsque les dimensions d'un élément  en béton ne permettent pas un bétonnage en une seule
fois, Marrét de bélonnage doit se laire selon une surface sensiblement plane dont I'emplacement et
la direction sont normalement précisés sur les dessins dexécution.
Expliquer le principe de reprises de bétonnage dans les deux cas suivants :
= surfaces verticales
- surfaces horizonta

&

Réponse

-pour les surfaces verlicales de reprise, on pourra donc utiliser des coffrages provisoires qui
pourront ne pas ¢ire (rés bien réglés ou un grillage & mailles fines qui restera noyé dans la massc ;
-pour les surlaces horizontales de reprise, on ne devra surtout pas les talocher ou les lisser.

Pour €tre assuré d avoeir une surface rugueuse on peut. avant la prise du béton, chasser la laitance
¢t faire apparaitre les granulats au moyen d un jet d"air comprimé ou. aprés la prise. repique la
sutface plus ou moins durcie

4%En utilisant le logicicl de DAO : AUTOCAD, quels sont les roles des commandes suivantes
o copicr multiple

coupure

raccond

décaler

o B = o]

Réponse :
o copier multiple : permet de dupliquer un élément ou un objet de dessin plusicurs
fois il
o coupure @ permet de supprimer une partie d une ligne ou d’un arc dessiné
o raccord : permel de créer un arrondi {un arc) & U'intersection de deux lignes
o décaler : permet de créer une copie d’un élément dessiné par translation
5%/ Un échantillon de sol a une masse de 150g et un volume de 76.5 cm” .La masse des grains est
de 130g . Le constituant solide des grains a une densité de 2.7,
On demande de calculer :
a- la teneur cn cau : W
b- Mindice des vides ¢
¢- la porosité : n
d- la compacité : c
c- le poids volumique humide @y,
[- Ia densiid dy
g- le degré de saturation 5,
On prendra g=Y.81 N/Kg ¢l p,. =poids volumigue de I'cau = 9.81 kN/m’

Réponsc :

Pr=0.15x 9.81 = 1.47IS N _
Py=0.130 x 9.81 = 1.2753 N , N

Py = Poids de Peaun @

Pw=Pr+Ps = (L1962 N E}JL%

a- Calcul de la teneur en cau : : f\gjﬂ} \&Nﬁ-‘ .
we D _ 01962 \w‘&\ﬁp‘u@ Q*}“ :

e e= 1538 %ﬁ :
W= 15.36% Q Q‘Q%- Q’},\’Wﬂh

b-  Calecul de indice des vides :
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e=== V.= le volume des vides =V4-¥Vs ,

d= L =y = dx p, =2.7%9.81 = 26.49 kKN/m’
?II'
P, P .
Fom— oV, =8 =4 81410 m’
. r'f,'\. . .F,'\.
Vy=d48.14 cm’

0l V= Vi—Vy = 76.5.48.14 = 28.36 m’ i

P . ¥
L indice des vides est done e=—==(1.58% = g =(1.59

X

c- Calcul de la porosité ;

V.
’f=p__,| =037 = p=37%
4
d- Caleul de la compacité : ¢

c= == 1037 =63 =c=03 %
e- Calcul du poids volumique humide @ ¥,

P, 14715107
.:r.'.-= T'IEI?I_-—H_“:IU.E?I |-'.|""~||"I1'Ii
V, o540

I- Calcul de la densité dy,
di= 22 = 196

|:FII
g- Calcul de degré de saturation =5,

vofumedesd 'ean 1V,

a¥p =

volumedesvides 1,

f':'
Vo= —2=2.10% m" = 20 em’
.?rll'

¥ 20
Si= L= =0.705 =5,=70.5%
I~ 2830 "( v
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6°/50it une dalle pleine DI en béton armé de 22em reposant sur des murs én maconnerie files 1.2
el 3 voir Tigure ci dessous
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La dalle D1 sera suppuosée ne porter que suivant une direction
La dalle regoit outre son poids propre, une charge d"exploitation Q= 6KN/m? sur I'ensemble de sa
surface.

Caracléristiques des matériaux :

Béton armé : 25 KN /m? enrobage 4em

Fissuration peu nuisible

Bélon [ = 3IMPa

Acicr FeES(()

1%/ Déterminer les charges appliquées sur la dalle aux ELU et aux ELS ( charges en KN/m?)
27 Calculer le moment max en travée de la dalle D1 entre les files 1 et 2 aux ELU (on ne tient
pas comple de la mntrml |lc dL la dalle )

3% Déterminer [ i mettre en ccuvres dans la travée de la daJ le entre les files 1 e 2
aux ELU ({sens |mrh:ur‘_|nam-'-| que leur espacement . 1

4% Calculer la scction d’acier de la répartition (sens le moins porteur) ainsi que 'espacement

Réponse :

17/Charges permancnics : XQ
Poids propre de fa dalle : G =25x0.22= 5.5 kN/m? '< Qj

Charge d cxploitation :  Q =6 kN/m?

aPEL.L : bﬁ%‘ -
Uu L35G x 1.50 !
1.35x5.5+ 1xhH

16.425 kN/m*

Il

APEL.S: ] : '
4/t
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s= G+0 =55 +6 = 11.5 kN/m?

2% Calcul du moment max en travée de la dalle D1 entre les files 1 et 2 aux ELU

Ona
| ' M g, = e.d25kNm:
T i
4.5
* = ol
| =
Pour une bande de 1.00O m
/ N
Le moment max : M; ... M, (=)= "
2 L]
16.425x4.5°
M = —2; d'oit My =41.57 kN.m

Mrmae = 0.04157 MN

3% Deéterminadion de |a section d acier & metire en euvres dans 14 travée de la dalle entre les files
I et 2 aux ELU ((sens porteur) ainsi que leur espacemen.

W 0851,
= E{;__}'ﬁl—” avee fuy = I;" =17MPa ,b=1.00m , h = 22cm ; d= 18 cm et enrobage =
4em
AL04157

M = e = (LAY < ) 186 que des aciers tendus.
Le(. 18 %17

i)
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a=125(1-J1-2u)

= 1(L{s
Z=d (1-04dex)=10.17

M 0057

B o Oy e
= ]
T R
115

A= 5.62 cm?

e T [J.EJ%M avee Fop = 2.4MPa
Apin = 1.98 cm?
I'GL\‘; > Alilr“

Dol Ag = 5.62 cm? pour 10O de Ia dalle soit SHA 12/ml pour 5.65 e’

47/ Caleul de_Ja section d acier de la répartition

A= i :E = .45 cm? |
g 4

A .
= A =6 107 bd = 1.08 107
JH"‘scr

Fﬁp'r'ICEI'IIEHE s barres
Sens porleur

Si < min(34,33cm) ""'ilr %—T?

S = min(66,33cm)

S < 33cm @iﬁa‘ :

Ona SHAIZ =5,= 2om

Sens de répartition (moins porteur)
Si < min{dh,450m)
St < min(88.45cm)

3 < 45em
hia 3HAIZ =5 =33cm

Baréme de notation L
e RS Bpie BT s
s e IADES A0t f 3pis
L et R PR TIR ORE L 2 S e
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